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Judecarea în cause electorale.
Se apropie terminul, când va fi 

desbătut de cătră camera ungară 
proiectul de lege aşa numit „asupra 
judicaturei Curiei în treburile elec- 
torale44.

Acest proiect de lege s’a fost 
presentat odată camerei, dér a fost 
ârăşi retras. T s ’a fost imputat de 
cătră oposiţiă fostului guvern Banffy, 
că în acésta privinţă a procedat ne
leal, vrend se zădărnicescă votarea 
proiectului. Când cu tratările de 
compromis între guvern şi oposiţia, 
pe timpul crisei, ârăşi s’a ridicat ces- 
tiunea judicaturei Curiei (Curţii de 
cassaţiune) relativ la ilegalităţile şi 
abusuriie comise la alegerile dietale. 
Partidele oposiţionale au pretins a-se 
face în amintitul proiect de lege mai 
multe schimbări, între carî cea mai 
însemnată este, ca în viitor se nu-şî 
mai piérdá dreptul de a fi înscrişi 
în listele electorale aceia, carî au 
rémas în restanţă cu plata contri
buţiei lor cătră stat.

Modificaţiunile stabilite astfel în 
Înţelegere cu ocasiunea faimosului 
compromis între partide, ar urma 
acum se fiă votate fără discuţiă, 
când va veni rendül acestui proiect 
de lege, care tot pe basa înţelegerii 
va ave se fiă votat de-odată cu schim
bările propuse în regulamentul ca
merei.

De odată se ridică înse acum, 
în ajunul punerii în discuţiune a 
proiectului des} re judicatura Curiei 
în cause electorale, nedumeriri şi 
neuiulţămiri noue, ce se accentuézá 
mai ales din clica tiszaistă şi din 
sînul acelei fracţiuni a stângei estreme, 
care de mult s’a dedat a întră 
în vederile acestei clice guverna
mentale»

Vedem accentuându-se astăcji în 
organul vecliei garde a lui Tisza, ca 
şi în organul lui Eötvös, că proiec
tul de lege mai sus amintit — prin 
care se ínsárcinéza cu judecarea 
căuşelor electorale în litigiu Cu
ria, adecă un tribunal estraparla- 
mentar —  ínsémna cea mai mare 
neîncredere faţă cu parlamentul în- 
su-şi, a căruia suveranitate se re- 
strînge. In privinţa materială ’i-se 
ia camerei un drept, ce l ’a eserci* 
tat pană acum, ér în privinţa mo
rală, prin aceea, că vegiiiarea asu
pra integrităţei morale a parlamen
tului se încredinţâză unui tribunal 
neparlamentar, se sgudue credinţa 
în simţul de dreptate şi de cinste 
al camerei, ba se sgudue chiar şi 
consciinţa propriei sale demnităţi.

Décá parlamentul însu-şî îşi dă 
un testimoniu de paupertate morală
—  íntréba „P. Lloydtt —  cum s’ar 
puté el aştepta, ca opiniunea pu
blică se preţu0scă mai mult valórea 
sa morală? Cei ce aii încheiat com
promisul, esclamă de altă parte 
„E g y e t é r t é s au luat din mânile ca
merei deputaţilor judecarea asupra 
întrebării, décá alegerile au fost le
gale séu libere? Asupra valabilităţii 
alegerilor au pus judecător pe Cu- 
riă. Au înfrânt astfel independenţa 
camerei deputaţilor, căci au pus

peste ea, ca judecător, pe acea Cu
ria, care înainte de 1848 a fost ad
versară jurată a ori-cărei libertăţi 
maghiare, şi din mânile căreia la 
1848 antecesorii noştri au luat acea 
putere. Au püs judecător pe acea 
Curiă, pe ai căreia membri şi as
tăzi guvernul îi numesce.

„Dér óre — cjice mai departe 
fóia maghiară — juraméntul judelui 
dela Curiă, pe care-1 numesce gu
vernul, se fiă mai sfânt decât al 
deputatului, pe care-1 alege poporul ? 
şi *n cele din urmă propune se se 
constitue un juriu, care se fiă tras 
la sorţi din sînul a 413 deputaţi, şi 
acest juriu se judece apoi asupra 
căuşelor litigióse electorale.

Ceea-ce înse superă cu deose
bire pe organul íntáiü amintit ti- 
szaist, sunt disposiţiile penale ale 
proiectului de lege asupra judicatu
rei Curiei în contra presiunilor, mi
tuirilor, violenţelor, necorectităţilor 
etc. la alegeri, stverşite de cătră or
ganele administraţiunei. In aceste 
disposiţiuni, pe care le numesce 
„draconiceu, vede numai nisce mă- 
surî luate în íavórea minorităţilor 
malcontente, cu deosebire în contra 
unor ast-fel de abusuri, cu carî se 
învinuesc de obiceiu majoritatea şi 
guvernul, —  adecă ţn contra mitui
rilor, a influinţărilor şi violenţelor, 
ce derivă dela organele oficiale. Ga- 
sesce înse „P. Lloyd44, că aici nu 
este păstrat echilibrul, căci de oparte 
mituiri etc., se pot mai uşor con
trola şi aduce concret formulate în- 
naintea judecătorului, decât agitaţiu
nile şi aţîţările prin graiu şi scris, 
care-şi fac efectul lor, dér nu pot fi 
aşa de uşor dovedite şi mai sunt 
cruţate şi în numele libertăţii cu
vântului şi de pressă etc.

Intr’o privinţă are dreptate acésta 
fóie când conchide de aici, ca nu va 
ajuta mult nici o procedură cât de 
strictă judecatoréscá, căci curăţirea 
moravurilor nu póte fi dusă din afară 
în popor, ci trebue se se desvólte 
dinăuntrul lui şi că de aceea este 
de lipsă înainte de tóté se se îmbu- 
nătăţ0scă moravurile partidelor par
lamentare.

Se înţelege, de sine, că tóté 
prevederile ce s’au luat la stabilirea 
des numitului proiect de lege, pri
vesc numai stările şi raporturile din
tre partidele maghiare şi numai în 
acest sens se face şi critica acestui 
proiect, ce am schiţat’o mai sus. La  
aceea, că într’o cestiune atât de 
gravă nu sunt a-se lua în vedere 
numai interesele şi drepturile unei 
minorităţi dominante, ci ale întregei 
poporaţiuni a statului, nu se gân
desc ac[í nici părtinitorii, nici con
trarii judicaturei Curiei. Şi totuşi o 
îmbunătăţire reală şi o combatere 
succésá a volniciilor şi a corupţiu- 
nei la alegeri, este cu neputinţă pe 
câtă vreme nu vor fi luate măsuri 
radicale spre a-o stîrpi pe t0tă linia 
prin dreptate şi deplină nepărtinire 
faţă cu toţi lactorii vieţii de stat.

Dér la aşa ceva nu ne putem aş
tepta dela legislatorii de ac|î, pe cât 
timp tóté măsurile şi disposiţiunile 
le iau cu frica ’n sîn, ca nu cumva

în urma lor să câştige şi naţionali
tăţile ne maghiare cât de puţin teren 
pentru a-şî validita dreptul electoral.

Decă şi Maghiarii se îndoesc, 
şi nu fără cuvent, că ori ce disposi- 
ţiunî nouă s’ar lua nu vor fi duse 
în deplinire cu totă lealitatea şi ne- 
părtinirea, atunci ce se clică aceia, 
cari a priori sunt priviţi şi tractaţi 
ca cetăţeni de a doua şi a treia 
mâna?

Crisa în România.
Bucuresci, 3 (15) Aprilie.

Pănă astă-sâră nici un bărbat politic 
n’a fost însărcinat în mod oficial cu for
marea cabinetului român. Tote partidele şi 
grupurile ţin mereu conferenţe asupra si
tuaţi unei.

Erî sâra d-nii George Gr. Cantacuzino 
şi P. P. Carp au fost primiţi, fie-care deo
sebit, în audienţă de M .S. Regele. Fiă-caie 
din aceste audienţe a durat o oră. După ce 
s’a reîntors dela palat, d-1 P. Carp a mers 
la clubul cocstituţional, spre a-i comunica 
resultatul audienţei. In aceeaşi cji la 9 ore 
săra membrii cei mai marcanţi ai clubulu’ 
constituţional au avut o conferenţă la d-1 T. 
Maiorescu. Tot pe atunci au ţinut şi conserva
torii oonferenţe.

Acjî, Sâmbătă sâra, s’a lăţit scirea, că 
d-1 P. P. Carp a împărtăşit amicilor săi 
politici, că neputendu-se face fusiunea între 
junimişti şi conservatoH, d-1 G. Gr. Catamzino 
va fi însărcinat cu formarea noului cabinet 
conservator.

Cum-că tratările dintre d-nii Caota- 
cuzino şi Carp au dat de mari dificultăţi, 
se pote conchide şi dintr’un articull ce-I 
publică „ Constituţionalul“ de acjî asupra 
crisei. Organul junimist spune în acest ar- 
ticul că solidarisarea majorităţii liberalilor, 
adecă a fracţiunii celei mai puternice libe
rale, cu purtarea d-lui Sturdza, a şefului, face 
imposibilă o conceDtrare liberală, deci un 
nou guveru liberal n’ar pute fi luat, decât 
dintre cei ce nu s’au solidarisat cu Sturdza 
în cestiunea naţională, care a provocat di- 
misiunea cabinetului. „Aceştia însă cu par 
destul de numărcşî şi orl-care ar fi valorea 
individuală a acelora, carî au combătut pe 
d-1 Sturdza, impresiunea în public este, că 
n’ar pute să dea un guvern aşa de tare, 
cum îl cer împrejurările. Astfel situaţiunea 
indică în mod firesc venirea la putere a 
conservatorilor4*.

După acesta „Constituţionalul** ficesce 
cu următ6rele semnificative cuvinte: „ZVm 
este încă hotârît pănă în momentul când 
scriem aceste rânduri dScă un asemenea gu 
vern se va forma prin împreunarea ambelor 
nuanţe consermt&re, săi decă se va pute for
ma numai prin una din eleu.

Pre când vă scriu acestea, pare mai 
mult ca probabil, că o împreunare a am
belor nuanţe conservatore este deocamdată 
cu neputinţă şi că în urma acesta se va 
încerca formarea unui cabinet pur conser
vator.

Românii bucovineni şi Metropolitul 
Arcadie Ciupercovicl.

In sînul Românilor bucovineni dom- 
nesce o mare nemulţămire şi agitaţiune în 

contra metropolitului Arcadie Ciupercovicl, 
a căruia purtare neromânescă, păgubitore 
pentru interesele culturale şi dejositore 
pentru biserică, este remarcată cu multă

amărîciune nu numai din partea tuturor 
фаге1ог române din Bucovina, ci chiar şi 
din partea rjiarului german „Bukowinaer 
Postu, precum şi a (parului „Bukoveuschi 
Vidomoste4*.

In faţa acestei generale indignaţiunl, 
fruntaşii bucovineni au luat măsuri pentru 
convocarea unui mare meeting la Cernăuţi, 
ce se va ţină probabil în prima săptămână 
după Pascl. In acel meeting, după cum 
apare din pledoariile organului naţional 
bucovinean „Patria44, Românii vor cere re
tragerea la mănăstire a metropolitului Arca
die, care ?nu mai face nici un ceas să 
porte mitra archierâscă44, fiind un neputin- 
oios în înţelesul strîns al cuvântului, făcând 
de rîsul lumei chiar şi pe protectorii săi. 
„Ore nu este ridicul —  фее „Patria4* — când 
Würfel trebue să ducă de căpăstru pe Me- 
tropolit în biroul presidentului ţării, ca să 
subscrie pe furiş actele, în cari recomandă 
consilieri consistoriali séu profesori la uni
versitate şi apoi mai târejiu, precum s’a 
întâmplat în ambele caşuri, acelaşi metro- 
polit retrage telegrafic subscrierea sa?u

Meetingul va hotărî mai departe, ca 
printr’o adresă cătră împăratul să se câră, 
ca de aci înainte sè nu se nttmescâ metropo- 
liţt din partea guvernului, ci aceştia sè fiă 
aleşi din partea fiilor bisericei prin consti
tuirea congresului bisericesc.

In direcţiunea acésta pledé?à şi ce
lelalte două фаге române din Bucovina, 
„Sentinela44 şi „Deşteptarea44, dând ambele 
espresiune celei mai mari indignări faţă 
de purtarea metropolitului Arcadie, al că
ruia nume „va însemna prădarea neamului 
nostru românesc din Bucovina44 — cum ф е е  

Deşteptarea44.

D e la  I s s o c la ţ i a n c ,
Joi în 1 (13) Aprilie, comitetul cen

tral al „Associaţiunii44 şl-a ţinut şedinţa sa 
lunară. In acâstă şedinţă s’au adus înainte 
mai ales două obiecte, cari amândouă în- 
teresâză de aprope publicul cetitor ro 
mân.

întâiul e, oă s’a pus în desbatere ru- 
garea d lui Titu Liviu Albini, prin care ofe
rind „Associaţiunii44 spre administrare Fon
dul pentru monumentul lui Iancu, (care 
se urcă acum în total peste 4700 fl.) o rogă 
să-l primescă şi îngrijâscă mai departe.

Fondul întreg, cu tote interesele lui, 
se află a(}i depus la „ Victoriau din Arad, 
unde a fost transpus de „Banca Naţională 
a .Românieiu, căreia îl încredinţase d-1 I. 
Slavici, care la rândul său îl primise dela 
T. L . Albini.

Comitetul „Asgociaţiunii* a decis a pri* 
mi spre administrare acest fond, rugând pe 
„Victoria44 să-i transpună libelul de bancă, 
în schimbul căruia va estrada d-lui T. L . 
Albini un document de recuu6scere, cu 
care se va pute definitiv apăra contra ori
cărei acusărl la pertractarea finală, ce va 
avă loc în acâstă afacere prin 9 Iunie a. c. 
înaintea tribunalului din Alba-Iulia, per
tractare, la care dânsul e citat ca acusat 
de defraudare, âr mai mulţi alţii ca 
martori.

De se făcea acestă depuuere mai de 
mult, scăpau doi 6menî de un „martiragiu44 
neplăcut şi nepoftit: Liviu Albini de-aprope 

un an de 4il® arest preventiv şi Ioan Moţa 
de arest preveutiv de o lună, şi şi publi
cul mare de tote emoţiunile durerose, ce 
au trebuit să i le causeze peripeţiile afa-
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cerei acesteia a fondului pentru monumen
tul lui Iancu.

A doua veste transpirata deja în pu
blic e, că comitetul Associaţiunii a decis, 
că nu póte împlini rugarea lui ^E. K . E .“ 
(Erdélyi Kárpát Egyesület) dê a Cluşiu, de 
â-i da mână de ajutor la exposiţia, ce vrea 
sé aranjeze întocmindu-i „camera româ- 
néscá“ . (S’a relatat deja în nr. trecut.)

Cor.

Concentrarea Croaţilor.
(Téma de federalism.)

Din Viena se anunţă, că pe diua de 
ieri, 16 Aprilie n., au fost convocaţi în 
Agtam membrii marei partide croate la o 
adunare cu caracter naţional croato slav. Se 
ф ее, că adunarea acesta este continuarea 
celei ce s’a ţinut anul trecut în Teri.alo şi 
pentru care ne aducem aminte, că depu
tatul ugronist Po'onyi interpelase pe gu
vernul Banffy, imputându-i, că sufere, ca 
Slavii ungari de Sud sé lege alianţă cu 
Slabii din Austria în contra statului 
ung> r.

La adunarea de eri aveau sé parti
cipe Croaţii din Dalmaţia şi Irtria, cei 
dii taiü în frunte eu deputatul din „Reichs- 
rathu Bianchini, „duşman jurat al Maghia
rilor*, cum фс unele foi din Peşta, ér cei 
din urmă în frunte cu deputatul tot din 
„Reiebsrath“ Spincicí, „mâna dreptă a epis
copului Strossmayeru.

Sufletul acestei adunări este Dr. Iosif 
Francit din dieta croată, ér însă-şi aduna
rea are de seop elaborarea unui regulament 
nu numai pentru Croaţia, ci şi peutru Dal
maţia, Istria, Krajna şi partea sudică a 
Istriei, regulament, care mai departe sé 
îmbrăţişeze şi causa poporaţiunei croate 
din Bosnia şi Herţegovina.

Interesant este, că Cehii se ocupă viu 
cu mişcarea acésta, pretinzând, ca în Bos- 
nia şi Herţegovina limba administraţiei sé 
fiă cea croată.

O foiă ungurescă din Peşta ocupân- 
du-se cu tendinţele federalistice din Aus
tria şi atingând — din punct de vedere 
unguresc — şi adunarea din Agram, фее, 
că ea este no continuare a complotului din 
Tersatou. Creaţii, Dalmatinii şi Slovenii îşi 
ridică — фее — pretensiunile lor asupra 
Bosniei, vor sé înfiinţeze un regat sud- 
slavio şi spre scopul acesta conteză la spri
jinul federaliştilor cehi, dat fiind, că pen
tru ei dualismul nu formâză o graniţă.

Grija principală a celor din Peşta 
este, că prin ast-fel de adunări, veleităţile 
federalistice din Austria se transplântă şi 
între popórele ţărilor coronei ungare — 
ceea-ce constitue un pericul pentru Unga
ria, acum mai ales, când situaţia în Austria 
e atât de critică şi când raporturile eco
nomice dintre cele doné părţi ale monar
chiái nu sunt încă regulate.

Din biografia lui L. Catargiu.
Reproducem din „Revista Literară" 

următorea parte dintr’o biografiă mai amé- 
nunţită a marelui patriot Lascar Catargiu, 
care se estinde pănă la anul 1866:

Urmaş al uneia din cele mai străvechi 
familii românescl şi boeresoi ale ţ£rei, în 
sensul cel mai bun şi mai nobil al cuvân
tului, familiă, care de secol! îşi avea rádé- 
cinele adânc împlântate atât în pământul 
Moldovei cât şi al Munteniei, Lascar Ca
targiu a intrat în serviciul statului din cea 
mai fragedă vârstă.

La 1845 el a fost numit pârcălab, 
séu prefect al judeţului Neamţu; în 1853 
a fost prefect al laşului, ér în 1854 a 
fost prefect al judeţului Covurluiü, judeţ 
din cele mai importante ale Moldovei, după 
Iaşi, pentru marea însemnătate ce i dădea 
oraşul Galaţi şi Dunărea limitrofă. Din cea 
mai adâncă vechime, pâreăiăbia de Galaţi 
n’a fost ocupată decât de cătră represen- 
tarţii celor mai nobile şi mai experimen
tate familii ale Moldovei. Aşa, spre exem
plu, în secolul nostru pâreăiăbia acésta a 
fost ocupată, pănă acum cât-va timp, a- 
rrópe numai de Moruzeşti, Catargieştî, 
Cuzeşti, Negri, eto. Şi nu odată s’au vécjut 
pârcălabi de Galaţi figurând între candi
daţii la domnia Moldovei. Unul din aceştia 
a fost colonelul Alexandru Ion Cuza, oare, 
pârcălab în 1867, fú ales Domn în 1859.

De asemeni, Costachi Negri, pârcălab în 
1850, puté sé fiă Homn al Principatelor 
Unite în 1859, déca el n’ar fi refasat ra- 
tegoric Curóna şi decă, în locul ei, n’ar fi 
preferat munca roditóre de représentant al 
téréi la Constantinopole, acea metropolă a 
intrigilor bizantine, unde, dela 1854 pănă 
la 1866, s’a făcut şi s’a desfăcut sórta bună 
séu rfa a téréi nóstre. De asemeni, chiar 
Lascar Catargiu, d0eă ar fi voit şi s’ar fi 
arătat dispus câtuşi de puţin, ar fi fost 
aies D r̂nn al Moldovei, în locul colonelu
lui Al. I. Cuza.

In 1853, ca agă, séu prefect al capi
talei Moldovei, a lăsat urme neuitate de 
bună adm nistraţiă şi de dreptate, aseme
nea Domnitorului Grigore Ginea, care l’a 
ales dintre aleşi, spre a-i încredinţa acest 
post, ce pe atunci egala cu ministerul de 
interne.

După retragerea acestui bun domni
tor şi msre partisan al unirei Principatelor, 
Lascar CatQrgiu se trase de asemenea în 
vieţa privată; ínsé nu ca sé lânce^éscà şi* 
sé stea indiferent la mersul afacerilor tórei, 
ci pentru a “i da mâna cu tot ce Moldova 
avea mai nobil, mai patriot şi mai devo
tat, pen’ru a-se scutura jugul suzeranităţ9Î 
turcesc! şi a tăia din răd0cină influenţa 
statelor vecine, şi mai cu sémá a Austriei, 
pvin unirea ambelor ţâr! surori, prin întro
narea unei familii domnitóre ereditare, a- 
lésà din cele mai frumóse case regale ale 
Europei, şi tot odată prin constituirea unui 
guvern representativ în totă puterea cu 
vântului.

Ast-fel, de îndată-ce la 1856 s’a în
ceput marea mişcare a Unirei, Lascar Ca
targiu, alături cu Kogălnicenii, Epurenii, 
Negrii, Hurmuzaki, şi cu Ştefan Catargiu, 
Mavrogheni, Anastasie Panu, Vasile Sturdza 
Dimitrie Ralet, Cantacuzino Paşeanu, Măli- 
nesca etc. a făcut parte din marele comi
tet al Unirei, ce lucra'în numele Moldovei 
întregi.

După primele alegeri pentru Divanul 
Adhoc al Moldovei, alegeri cari, făcute sub 
influenţa consulului general al Austriei şi 
sub bâta şi baionetele Caimacamului Nico- 
laeVogoride, ţâra întrégà a protestat, cerând 
dela cele şâpte puteri semnatare a tracta
tului de Paria casarea acelor alegeri sepa
ratiste şi ordonarea altora libere, pertru-ea 
Moldova sé se potă pronunţa neînrîurită 
pentru Unire.

Acest protest fù încredinţat lui Las
car Catargiu, oa unuia dintre patrioţii cei 
mai influenţi în judeţele de jos ale Mol
dovei, spre a-1 acoperi cu iscăliturile tutu
ror partisanilor Unirei. Ast-fel, Lascar Ca
targiu, transformat în adevérat apostol al 
sfintei cause ee i-se încredinţase, purtând 
la sínül séu acel document, a cutreerat ju
deţele, s’a oprit în tóté oraşele şi comunele, 
şi a bătut la tóté uşele, cerând aderenţi 
în scris a tuturor cetăţenilor unioniştl şi 
rîvn’ tori de mântuirea şi mărirea ţărei şi 
a neamului românesc.

Unui ast-fel de bărbat, frumos la trup 
şi bun la suflet, nimeni nu i-a refusât sem
nătura şi concursul. Protestul, încărcat de 
mii şi mii de semnături, a fost readus în 

.Capitală, de unde, prin o delegaţiă anume, 
a fost trimes în duplu exemplar, pe deo
parte comisiunei europene ce-şî avea se
diul în Bucuresci, ér pe de alta împăra
tului Napoleon al III lea al Franţei, dim
preună cu corespondenţa secretă a Turciei, 
a Austriei şi a Caimacamului N. Yogoride, 
fără ea acésta sé se bànuiéscà de cei in
teresaţi.

Impératul Napoleon, înarmat cu aceste 
documente, s’a dus în Anglia, la Osborn, 
unde pe afla şi Regina Engliterei. Faţă de 
probe atât de compromitétóre pentru gu
vernul Moldovei şi intenţiuniie turoo-aus- 
triace, Anglia a cedat, şi de acolo, din Os
born, s’a pus Turciei un ultimat, pentru 
ca«area alegerilor din Moldov?, ceea-ce s’a 
făcut imediat, procedându-se la noue ale
geri, cu totul libere.

Resultatul lor, după-cum se scie, a 
fost 5 şi 24 Ianuarie 1869.

După convocarea divanurilor ad hoc, 
se înţelege dela sine, că Lascar Catargiu 
atât prin înalta sa posiţiă în societatea 
Moldovei, cât şi prin serviciile, ce adusese 
causei măreţe a Unirei, urma sé fiă ales 
unul dintre vice-preşedinţii adunărei Mol
dovei, deóre-ce preşedintele de drept era 
Metropolitul ; dér Lascar Catargiu, atât din 
modestiă, cât şi din causa vârstei sale, so- 
cotindu-se prea tînér, a refusât aeéstà 
onóre şi a stăruit sé se alégà în locu-i 
Petre Mavrogheni, care s’a şi ales alături 
cu Costache Negri.

De altmintreli, el şi-a făcut datoria 
de Român bun şi luminat, luând parte în 
divanul ad hoc şi aducând contingentul 
séu în discuţiunea tuturor marilor cestiuni, 
ce au făcut obiectul desbaterilor adunărei.

Ales apoi deputat în adunarea elec
tivă, convocată în Decemvre 1858, în ur
ma convenţiunei dela Paris, care s’a pro-

hunţat asupra dorinţelor esmise de cătră 
divanul ad hoc, Lascar Catargiu, — deşi 
figura între cei 30 de candidaţi la domnia 
Moldovei, totuşi a renunţat de aşi susţinâ 
acea candidatură, ce i-o oferise atât drep
turile sale, cât şi opinia publică ; a luptat 
din tote puterile, împreună cu ai săi, oom 
bătând candidatura lui Mihai Sturdza, îm
preună cu ceilalţi adversari ai acestei can
didaturi, şi a votat pe faţă pentru colo
nelul Al. 1. Cuza, în şedinţa preparatore 
diu noptea din 3 Ianuarie şi îu cea pu
blică dela 5 Ianuarie 1859.

Sub domnia lui Cuza Vodă, Lascar 
Catargiu a făcut parte din cabinetul Ma- 
nolache Costache Epureanu, ca ministru de 
interne.

In 1862, când era la putere partidul 
conservator, coudus de Barbu Catargiu, 
Lascar Catargiu a făcut parte din majori
tatea şi biroul Camerei ; de-asemeni a făcut 
parte din guvernul provisoriu, constituit la 
11 Februarie, din care a trecut apoi în 
locotenenţa domnesoă, împreună cu gene
ralul Nieolae Golescu şi colonelul Hara- 
lambie, după chiar actul de abdicare a 
principelui Cuza.

Lascar Catargiu nu scia ce este frica. 
Intre puţinii bărbaţi politici, cari au stat 
dârji şi cu spinarea neîncovoiată în faţa 
loviturei de stat dela 2 Maiii 1864, a fost 
şi Lascar Catargiu. Cil tote că decretul da 
disolvare al Camerei se cetise şi aruncaşe 
în fugă pe birou de Mihail Kogălniceanu; 
cu tote că sala şedinţelor fusese deşertată 
de armată, aşa îucât numai rămăsese picior 
de om, Lascar Catargiu stetea încă la 
postul de preşedinte, redactând încă pro
cesul verbal între baionete şi picând sol
daţilor, ce-1 sileau să plece, ca şi Arhimede 
iietorilor romani: „îngăduiţi puţin şi d-v. 
cu slujba, pănă îmi voiîi isprăvi şi eu pe 
a mea; vom pleca împreună pe uşa mare, 
er nu pe ferâstră ca alţiiu.

Şi aşa a fost.

Francia şi Italia.
(Regele Umberto în Sardinia).

In drumul séu spre Sardinia, regele 
Umberto al Italiei a sosit clilele trecute în 
CagUori, cel mai m&re şi mai însemnat 
port al Sardiniei de Sud. Aici a mers sé-1 
salute escadra francesă din Mediteriterană 
sub conducerea admiralului Fournicr.

Părechea regală italiană a sosit în 
Cagliari Miercuri pe vaporul „ Savcyau. In 
port era adunată o mulţime imensă de po
por, care între entusiaste ovaţiunl saluta 
părechea regală.

In 14 1. c., cu tote că marea era 
forte neliniştită, a ţinut o revistă asupra 
flotelor italiană şi francesă, cari steteau în 
patru rânduri. După revistă, părechea re
gală a luat parte la dejunul ce l’a dat ad- 
miralul frances pe corabia „ Brennusu. Când 
regele şi regina apărură pe corabiă, admi- 
ralul Fournier li-a oferit un minün&t bu* 
chet de flori, legat c’o pantlică tricoloră 
francesă. La dejun, admiralul Fournier ri
dica în onórea regelui şi reginei următorul 
toast:

„Sire ! Sunt mândru de onórea de care 
Majestăţile Vóstre aţi avut bunăvoinţa a 
împărtăşi escadra francesă din Mediterană 
prin visita de ac}i. Din adâncul inimeimul- 
ţămeso aşa-dór ospeţilor mei princiari pentru 
acéstá nouă dovadă de simpatiâ faţă cu 
Francia şi ml ridic paharul meu în onórea 
Majestăţilor Vóstre, repetând urările fier
binţi ce preşedintele republicei franoese, al 
cărui interpret autorisat sunt de astădată, 
pentru binele Majestăţii Tale atât de mult 
iubit de popor, pentru Maj. Sa regina a 
cărei bunétate nesecată îşi aruncă radele 
sale chiar şi asupra celui din urmă supus, 
pentru binele familiei regale, pentru mi
niştrii distinşi, car! conduc afacerile publice 
cu atâta capabilitate şi cu vederi atât de 
clare, şi pentru binele întregei naţiuni mari 
italiene, în care cuprind şi frumósa Vostră 
armata, şi pentru marina Vostră de résboiü 
representată atât de escelent în acest port 
şi a cărei valóre nimeni nu scie s’o admire 
mai bine decât mineM.

Regele Uniberto réspunse tot în limba 
francesă:

„D-le admirai! Sentimentele, cărora 
li-ai dat espresiune mai înainte faţă de mine 
şi regina, dorinţele, ce le-ai tălmăcit faţă 
de ţ0ra nostră în numele preşedintelui re
publicei francese şi a guvernului, au aflat 
în inimile nóstre acelaşi ecou, ce a deş-

tuptat’o reînoirea bunelor raporturi comerciale 
între Francia şi Italia. Pétruns de aceste 
sentimente ale amiciţiei intime, îmî golesc 
paharul pentru prosperitatea Franciei şi 
pentru sănătatea preşedintelui republicei. 
Ii mulţămesc din inimă, că din incidentul 
acesta şi-a trimis aici aeéstà frumosă es
cadră, ce ni ai arătat’o mai înainte şi pe 
care -- că ne-ai putut’o arăta — poţi fi 
mândru, d-Ie admirai, tot aşa, pe cât de 
vrednic eşti a-i fi comandant*4.

In 15 1. c. părechea regală s’a dus l’a 
Caprera, ca sé visiteze mormântul lui Ga- 
ribaldi.

împrejurarea, că escadra englesă nu 
s’a presentat de-odată cu cea franoesă, a 
dat prilfgiu la multe diferite esplicări şi com- 
binaţiuni de natură politică.

Cele doué toaste au produs pretutin
deni, dér mai ales în Francia şi Italia, im- 
presiuni cât se pote de favorabile.

Salutările reciproce din Cagliari fac 
sé se reamintéscâ stăruinţele mari ce şi-le a 
dat Francia pentru liberarea şi unitatea 
Italiei sub Napoleon III. întâlnirea flotei 
italiene şi francese în Sardinia se şi esplică 
în strëinàtate ca o diversiune a Italiei în 
politica ei esternă şi ca un semn de apro
piere faţă cu Francia.

Revistă externă.
Conflictul Sam oa. Asupra conflic

tului dintre Anglia şi Germania pentru Sa
moa, s’a făcut în şedinţa dela 15 1. c. a 
parlamentului din Berlin o interpelaţiă din 
partea deputatului naţional liberal Lehr, 
care a întrebat, décá cancelarul imperiului 
este aplecat a da lămuriri depline cu pri
vire la evenimentele din Samoa şi la mă
surile, ce s’au luat şi se vor mai lua pen
tru a scuti interesele germane. La acésta 
interpelaţiă a réspuns îndată seoretarul de 
stat pentru afacerile esterne Büloiv. El 
făcu o revistă asupra precedenţelor turbu- 
rărilor de acjl şi desfăşurând drepturile, 
cari compet Germaniei, preoum şi dato
riile, ce se impun imperiului îa urma ra
porturilor contractuale, îşi încheia răspun
sul astfel:

„Intr’o parte a pressei dinafară s’a 
făcut provocare la aceea, că valórea teri
toriului Samoa nu stă în raport cu însem
nătatea, ce şi-a câştigat în politica naţio
nală şi în raporturile internaţionale ace3t 
grup de insule. Credem deja, că pentru un 
grup de insule din depărtatul ocean sudic, 
pe care trăese 30,000 de sălbatici, între 
cari 500 europeni, c’un comerciü de abia 
trei milióne, provooarea unui résboiü între 
trei popóre ţnari creştine şi mQr$le. ar fi 

cea mai maré crimă. Sunt convins şl desprâ 
aceea, că îu politica esternă lucrul princi
pal este sé nu influinţăm judecata nostră, 
şi sé discutăm după valórea ei ori-care ces- 
tiune. Nu trebue sé uităm doué lucruri. 
Unul este, că avem datoria de a apéra în 
Samoa faptele şi averea compatrioţilor noş
tri; al doilea e, că în Samoa avem drepturi 
contractuale din a căror susţinere poporul 
german îşî face cestiune de onóre. Nu pre
tindem în Samoa mai mult, decât ne 
compete în virtutea tractatelor. Drepturile 
acestea ínsé nu vom lăsa sé fiă scurtate".

A u s tr  o -  ŢJngaria ş i C h ina . O te
legramă din Viena anunţă, în mod positiv, 
că în cercurile normative s’au schimbat ra
dical părerile cu privire 1» o eventuală cu
cerire în China. In numitele cercuri, cjice 
telegrama, se studiézá harta imperiului ehi- 
nes şi se speră, că vor ajunge la resultat 
favorabil. Mai curând ínsé, decât la tomnă, 
nu se va decide asupra cestiunei. Ceea-ce 
se face acum, este numai o lucrare teore
tică. — Aşa-d0r, după Rusia, Anglia, Fran
cia, Italia, Japonia eto. urmézá şi Austro- 
Ungaria şi se cjioe, că unica provinciă fără 
stăpân este Tukien din China sudică, faţă 
în faţă cu insula Formosa. Asupra acestei 
provincii sunt îndreptate privirile cercurilor 
din Viena. Provincia Tukien este în ex
tensiune mai mare, decât Boemia, Mora- 
via, Silesia, Austria de jos şi Salzburg la 
olaltă. Poporaţiunea ei trece peste 20 mi
lióne, e cea mai împopulată şi mai bogată 
provinciă. Capitala ei este Tuciau cu 650
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mii de locuitori şi are cele mai roditóre 
teritorii de tea. — Este interesant, că 
pressa maghiară e contrară unei ocupa- 
ţiunl în China. Una dintre foile din Peşta 
face ciudata propunere, ca Austria să ocupe 
acolo teritoriu pe séma ei, cu cheltuelile 
^i, ér în schimb sé reeunóscá Ungariei 
dreptul Asupra Dalmaţiei, Bosniei şi Her- 
ţegovinei, pentru-ca sé le „reîncorporezeu 
in imperiul maghiar. — Nu*i vorbă, n’au 
gust réu „patrioţii14.

SC1R1LK DILEl.
— 5 (17) Aprilie.

Representanţii României la confe- 
reuţa de pace. Pentru conferenţa de pace, 
ce se va ţine la Haga în diua de 6 (18) 
Maiti, au fost numiţi din partea Românişi 
d-nii Alexandru Beldiman, trimis estraordi- 
nar şi ministru plenipotenţiar al României 
la Berlin, şi d-1 I. N. Papiniu, trimis estra- 
ordinar şi ministru plenipotenţiar la Haga.

Pentru masa studenţilor români 
tdin Braşov. Din incidentul morţii mult 
regretatului membru şi secretar al Eforiei 
«colare loan Semuţă, în loo de cununi vre
melnice s’au făcut următorele contribuţiunî 
benevole pentru ma^a studenţilor: D-nul 
Scarlat I. laraskeva fl. 20. — ; D-1 George 
Gavrilescn fl. 10. — ; D-1 N. N . .  . din
B. . . fl. 20; I. Christescu lei 20. t— ; 
Bucur Balcaş lei 20 — şi Al. Crăciunescu 
lei B. Direcţiunea scoleîor îşi exprimă cele 
mai căldurose mulţumite pentru darurile 
isvorîte dintr’un îndemn atât de nobil.

Parastas. Sâmbăta trecută s’a oficiat 
în biserica parochială din Sibiiu-Cetate un 
parastas solemn pentru odihna sufletului 
răposatului Metropolit Miron. La parastas, 
după cum raportâză „Telegraful Românu, 
& pontificat I. P. S. Ba Metropolitul I. 
Meţianu cu strălucită asistenţă, participând, 
afară de rudeniile răposatului, un public 
număros şi distins.

Paradă wiJitara în Viena. Alal- 
tăerî s’a ţinut în Viena o mare revistă 
militară, la care au participat 35 de bati- 
lione din infanteriă, 92 tunuri, 15 compă- 
nii de cavaleriă, t6te sub conducerea co
mandantului de corp Uxkull Ghyllenband. 1 
JVIonarchul a sosit călare din Schonbrunn 
şi a asistat la revistă. Defilarea trupelor a 
fost impunătore. Maj. Sa a declarat, că a 
rămas pe deplin mulţămit cu ţinuta tru
pelor,

Promovat. Ni-se anunţă din CluşiO, 
tîă erî, în 15 Aprilie n,, d-1 Aurel Ciupe a 
fost promovat acolo la gradul de doctor în 
sciinţele juridice.

M ic^canii PUŞÎ în libertate. Cei
11 feciori româaî u J1 Micălaca, arestaţi cu 
ocasia vărsării de sânge din Âîftd Miercu- 
ria trecută, au fost puşi în libertate în 
urma intervenirii apărătorului lor Dr. Is
pravnic.

Crudime. Tn comuna Zarand s*a în- 
templat Vineri o rară sălbătăciă. Ţăranul 
fruntaş Mihaiti Varga, care a luat parte 
într’o deputaţiune ce reclama înaintea fiş- 
panului în contra notarului Zacharias Dezso, 
a fost chiămat la îndemnul lui prin surprin
dere la casa comunală, unde fu chinuit în 
ohipul cel mai sălbatec. A fost bătut şi 
străpuns în vinele dela gât, aşa că neno
rocitul zace acum în pat. Ca autor intelec
tual al crimei e bănuit notarul, care mai 
înainte a strigat farios în casa comunală, 
că „va bea sânge şi va mânca carne de 
săteni". In contra făptuitorilor s’a pornit 
prooes.

Doue-decî şi trei de omeni înecaţi.
Din Eiew se scrie despre o mare catas
trofă, ce s’a întemplat cjilele trecute pe 
Dnipru. O barcă mare s’a ciocnit pe timp 
furtunos cu vaporul „Dymitri“ şi a ajuns 
sub roţile vaporului. Toţi 6menii, cari se 
aflau pe ea, 23 la număr, s’au înecat.

„Vlădeasau, institut de credit şi de 
economii în B. Huedin, şl-a ţinut aduna
rea generală în 2 Martie, cu care oeasiune, 
avendu-se în vedere avântul îmbucurător

ce l’a luat institutul în primii trei ani de 
pănă acum ai esistenţei sale, a hotărît să 
duplice capitalul social prin o nouă emi
siune de acţiuni. In urma âoesta direcţiu
nea institutului a şi deschis subscripţiunea 
la emisiunea a doua de 700 acţiuni de 
oâte 50 fl , cari au să se facă pănă la 1 Sep- 
temvre n. c. Pentru acţionarii veohl preţul 
unei acţiuni până la 1 Iulie n. c. este
50 fl. şi 1 fl. taxă de subscriere, âr pentru 
neoaţionarl 53 fl. şi 1 fl. taxă de subscriere. 
La subscriere sunt a-se plăti 10°/0, adecă
5 fl. de acţiă, er restul în rate trei-lunare 
de câte 10 fl. Un esemplar din prospectul 
pentru subscrierea de acţ uni se află de
pus şi la administraţia 4iarului nostru.

0 trupă italiană de cântăreţi va 
da mâne, Marţi, şi în 4il®l0 următore re- 
presentaţiunl la otelul „Tomul verdea. Va 
cânta românesce, unguresce, spaniolesce, 
italienesce şi va juca şi jocul neapolitan. 
Intrarea liberă. începutul la 8 ore.

O eS a  A c a d e m ia  H o m â n ă .

In sesiunea actuală a Academiei Ro
mâne, d-1 I. Kalinderu rapor â, că regre 
tatul profesor N. Danieltscu lăsa Academiei 
averea sa constătătore din două case în 
BucurescI, dispunând, ca venitul întreg 
să se dea soţiei sale pe cât timp va tră i; 
doi aci după mórtea soţiei, venitul întreg 
să se împărtă rudeniilor, apoi sé se pUtéscá 
Consistoriului din Lugoş banii, ce ’i s’au 
dat răposatului ca stipendiu în timpul stu
diului. După aceea din venit să se for
meze un premiu de 4000 lei, er restul venitu
lui sé se adaugă în flă care au la capital 
până ce va cresce la suma de 200,000 lei. 
Din acâstă sumă, 10,000 lei îi lasă ca fond 
Academiei spre liberă dispunere, ér 190,000 
lei ca fond cu destinaţiune specială pentru 
crearea unor stipendii. Venitul de acjl al 
ambelor imobile ar fi do 6000—7000 lei 
la an.

Pe motivul, că disposiţiunile testamen
tare ale răposatului ar lega Academia pentru 
un timp forte depărtat în viitor, impunându-i 
sarcina de-a îngriji de acéstá avere fără 
nici un folos pentru densa; apoi mai având 
în vedere împrejurarea, că moştenitorii 
de sânge ai rvposatului au intentat proces 
pentru anularea testamentului, în care pro
ces e implicată şi Academia: D-1 Kalinderu 
e de párere, că Academia nu póte primi 
asemenea legate şi face o propunere în acest 
sens. D-1 V. Maniu se alătură întru tóté la 
propunerea d-lui Kalinderu.

Punéndu-se la vot propunerea, ăc-a 
nu primi legatul făcut Academiei de răposatul 
profesor N. R. Danielescu?a fost primită cu 

unanimitate,

D-1 Vioetoţiu Babeş, în legătură cu ra
portul său dela 1885, privitor la săpăturile, 
ce d-sa a întreprins din însărcinarea Aca
demiei la castrul roman Berzobis din Bă
nat, reamintesce acea figură mică de bronz, 
ce s’a gâsit âkiflcî afund în pâment într’un 
vas de sticlă rortiână, asouns între 6 cără- 
mi4î legionare. Bronzuî, din care e făcută 
figura, séméná amalgamului roman aşa nu
mit ^electrum*. Figura, după judecata ar- 
cheologilor, representă e „ermafrodită dan- 
ţuit0rea şi e de mare valóre. Ea a ajuns în 
proprietatea advocatului român Budinţan 
din Bocşa montană.

Fiind-că acéstá figură preţ osă nu s’a 
putut câştiga pentru musee, d 1 Babeş, prin 
distinsul elev dela academia de bele-arte 
din München, Ál Liuba, a mijlocit esecu 
tarea câtorva facsimile de ghips, dintre 
cari cea dintáiö a destinat’o pentru museul 
din BucurescI. D-sa o şi depune pe masa 
Academiei, rugând pe d 1 Tocilescu s’o ia 
în primire pentru museu.

Corespondenţa „Gaz- Transilvkniei“-
B u ctiresc i 2 (14) April 1899.

Domnule Redactor! Am văĉ ut, că 
unele c}iare ungurescl nu mai slăbesc' cu 
injuriile la adresa mea, dicând între altele, 
că eu aşi fi înşelat poporul din comutoa 
mea natală, ca să vină în România, unde 

, ar căpăta de lucru la salinele din T. Ocna,

acum acei veniţi mor de fome, neavend 
nici bani cu ce să se întorcă în „patria lor 
mumă“ (mai bine dis ciumă).

Nu aşi da atenţiune acestor bârfelî, 
acestor minciuni, deorece scie totă lumea 
ţinuta foilor ungurescl în timpul de acjî, că 
„mincinâse sunt, minciuni grâesc, căci din- 
tr’ale lor grăescu. De6re oe însă scopul 
acestor foi este de-a înfrica pe bieţii mun 
citorl din Uiora, vă rog a da loo desmin 
ţirei ce urme/ă :

Având eu o afaoere familiară în Uiora, 
ou acostă oeasiune am satisfăcut şi unei 
însărcinări, ce mi-s’a dat de-a cerca adecă, 
decă în jUiora, comuna mea natală, s’ar 
găsi ciocănaşî, cari să vină la T. Ocna în 
România, unde se simte lipsă, deorece din 
1 Aprilie a. o. încetâză esploatarea ocnei 
cu arestanţî. Fiind-că salinarii din Uiora 
sunt tractaţi mai rău decât sclavii din par
tea şoviniştilor superiori unguri, la vestea 
dusă de mine, cu sutele au alergat după 
informaţiunl. Pentru informaţiunile date 
s’a întemplat ceea ce numai sub stăpâ
nirea ungurâscă se pote întâmpla. Am 
fost pedepsit cu 2 săptămâni puşcăriă şi 
100 fl. amendă. Pe nedreptul am fost pe
depsit, şi acesta pentru nepriceperea fisol- 
găbirăului, oare nu şi-a dat sâmă, când se 
pote aplica legea din 1881 art. X X X V III 
§. 2 şi asupra cui? Am făcut întâiul recurs, 
după care mi-s’a micşorat pedepsa ou 1 
săptămână, er al doilea recurs nu mai e 
sub guvernul ndă cu Banffy“. S’a făcut in- 
tervenire pe cale telegrafică la ambasada 
din Viena şi prin acesta în Pesta atât pen
tru nimicirea sentinţei, cât şi pentru con
cesiune de-a aduce muncitorii, căci aşa pre
tinde legea din 1881 art. 38, §. 2, der se 
vede, că fiind sîrmele telegrafului prea 
lungi, timpul de 5 săptămâni nu a fost 
de ajuns pentru a primi vre-un răspuns.

Bieţii salinarl din Uiora, ne mai pu
tând aştepta, năcazurile fiind mari, er de 
muncit neavend, pe lângă tote greutăţile 
puse de tînărul şi neesperimentatu), sâu 
mai bine cjis încarnatul fisolgăbirău în în
ţelegere cu superiorii ocnei, au plecat unii 
chiar şi fără paşaporte. Au ajuns la T. 
Ocna, unde au fost primiţi forte bine, dân- 
du-li-se case cu tote cele necesare şi de 
lucru în oenă.

După cum îmi spnseră ei, sunt forte 
mulţumiţi, nimica nu 1© lipsesce şi câştigă 
pe 4i cel puţin 1 fl. 60 or. Li-se dau apoi 
avansuri, lemne, bucate,, ba li-se face şi un 
consum. Au scris acasă după soţii, copii şi 
ceilaţl prietini, cari încurend vor sosi.

Deci pentru a desminţi afirmările rău- 
tăci6se ale foilor unguresoî, vă rog respec
tuos, d-le Redactor, a da lco acestei des- 
minţirl,

H. R . Banciu, 
student.

MuSţămită publicau
Tuturor amicilor şi cunoscuţi

lor reposatului loan Săniuţă, cari 
au luat parte la adenca nostra du
rere prin condolenţe, şi acelora, cari 
l’au petrecut la morment, în deo
sebi Onoratei Etorii a şcolelor ro
mâne centrale, Epitropiei Bisericei 
sf. Nicolae, corpului profesoral şi ti- 
nerimei şcolare, precum şi corului 
Reuniunei române de cântări din 
loc, pentru deosebita onore, ce au 
făcut’o scumpului nostru soţ şi tată, 
le aducem cea mai căldurosa mul
ţumire.

Braşov, 5 (17) April 1899.
Jalnica familiă.

NECROLOG. Nicolae N. Căpăţină 
alias Niculescu, comerciant în BucurescI, 
după o lungă suferinţă, împărtăşit fiind cu 
Sf. Taine, a încetat din viâţă Duminecă, 
în 4 (16) Aprilie c. în etate de 32 ani. Ră
măşiţele pământesc! ale răposatului se vor 
ridica din casele d-lui Vasi ie Baboie (Valea 
Morilor o. Nr. 37) Marţi, în 6 (18) Aprilie 
la 2 ore p. m.- şi se vor depune spre vecl- 
nica odihnă în cimiteriul bisericei Sf. Treimi 
de pe Tocile.

Braşov, 4 (16) Aprilie 1899.
Măria V. Baboie, Elena V. Spuderca, 

Reveica I. Cociş, ca surori; George G. 
Draghiceanu, loan Căpăţiuă, Dum. Căpă-

ţină ca unchi ; Vasilie Baboie, ca cumnat, 
şi alte rudenii.

Fiă-i memoria bine-cuvântată !

—v ....̂ „ . ■ , , , .. .

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Ca 1 Aprilie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
'invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................ 12 fl.
pe şâse l u n i ........................ 6 „
pe trei l u n i ........................ 3 „
pe o l u n ă ...........................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un an . . . . . . franci, 40
pe sâse lu n i................  „ 20
pe trei lu n i ................  « 1 0
pe o lu n ă ...................  „ 3 50

Abonarea se pote face mai n§©r 
jrm m a n d a te  poşta le .

Administraţiunea.

U LT IM E  SCIRI.
Bucurescî, 16 Aprilie n. înmor

mântarea lui Loscar Catargiu s’a se- 
verşit a4î cu o solemnitate şi o 
pompa estraordinara asistând un pu
blic imens. Cortegiul a fost impo- 
sant. Intre nenumăratele corone a  
fost purtată cea dintâiu splendida 
coronă a Regelui cu inseripţiunea: 
„Regele lui Lascar Catargiu

Delegaţiunile sosite din provin- 
ciă formau un şir forte lung în con
ductul, în iruntea căruia mergea uri 
escadron de gendarmî călări şi care 
era încheiat de armată. Stradele pe 
unde a trecut cortegiul erau înţesate 
de lume. Pretutindeni lâlfaiau ste- 
guri de doliu.

U  1 W № M  S 13.
E p id e m ia  n eb u n ie i. In clasa da

mijloc a poporaţiunei din New-York, spr#
mai marea spaimă a autorităţilor, nebunia
ia dimensiuni între nevestele şi fetele tiner®
apropo în chip epidemic. In luna trecuta
au fest duse în casa nebunilor 64 neveste
şi fete tinere; cele mai multe din e l»
sunt fiicele unor oetăţenl în stare mai bun&
materială, er altele sunt chiar $intre dat
mele aplecate în ^  _L'.  ̂ unor milionarii.

enumitu iljec{jc nervi american Mlt&» 
ţ e de părere, c& eauaa acestei apariţiunî bfc- 
| tutore îa ochi este a şe căuta cu deosebire» 
I în modul de viâţă âî ^ e l o r ,  O&mele ame
ricane din clasa mijlociă puţin umblă la aefţ 
stau mult în casă, consumă în măsură ne* 
cumpătată cafea tare şi totă 4iua şi o pe
trec sfărmându-şl capul, pentru ce nu pot 
şi ele să guste plăcerile, de cari se împ&r» 
tăşesc nevestele şi fetele milionarilor. Da
mele americane din olasa mijlociă an o 
dorinţă deosebită de-a face, ca lumea să 
vorbâscă cât mai mult despre ele. Na de 
mult o damă tineră şi-a vărsat vitriol p« 
faţă, afirmând că făptuitorul a fosfc un cu
noscut om de afaceri. 0 fată de 20 de ani 
s’a aruncat într’un lao în speranţa, că se 
va afla vre-un bărbat din socităţile, ce fk- 
ceau escursiunl pe lac, care s’o scape. Ni
meni însă nu şi-a riscat viăţa pentru e*. şi 
tînăra fată s’a înecat. Lipsa de ocup&ţianeţ 
se vede, face pe tinerele dame amerieans 
se gândâscă tot la plăceri şi nebunii şi â& 
aci provine numărul cel mare al nebunelor.

L i t e r a t  ură.
„ P in te a  V i t e a z u l tradiţiunl, le

gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de ven4are la tipo
grafia „A. Mureşianu“ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cqe 
posta 23 cr.).
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Dela Tipografia „ A .  ’’M u re ş ia n u *6 din 
JBraşov se pot procura urmâlot ele scrieri eco
nomice :

A g ro lo g ia  seu A g r ic u ltu ra  g e n e 
ra lă  de Dr. G. Maior ,  profesor la şc61a cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeinică 
scriere românescă cu privire la cultura pă- 
mentulni (aratul, sâmânatul, gunoitul etc., 
e^c). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
«parate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de B24 
pag. şi costă numai 2 fl. 60. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

JFitotechnia său C u ltu ra  specia lă  a  
p la n te lo r ,  scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acesta carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, sScară, 
orz, ovSs, orez, meifi, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, mazăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiii, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
l'elul de sfecle, hren, curechiii şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiti, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiuni pentru fenaţe şi pă- 
şunî artificiale etc. Alt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, aceste douS 
cărţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putendu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II 
este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

v8 tu p ă r itu lu,  întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian , preot în Breţcu. O 
carte de 164 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Ca rtea  stup a r i lo r  să ten i de Romul 
Simt*. Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
iran cat.

În s o ţ ir i le  de c red it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de verdare, de vi ieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. JBrote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Coc ţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu M aio r.

Târgul de rimătorî din Stembrach.
S ta re a  r îm ă t o r i lo r  a fost la 11 

April, de 37,116 oapete, la 12 April, au 
intrat 970 oapete şi au eşit 822 capete ră
mânând la Aprilie, un 18 numâr de 37 764 
capete.

Se not6ză marfa 
g rea  dela 47— cr. 
marfă a n gu râ scă  
51—
49%
48 cr. păn& la 49— or.

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 18 Aprilie n. 1899.

nngnrésca ve ch  e 
pănă la 47 y2 cr. 

tinőrá gr e a dela
or. pănă la 61— cr. de mijloc dela 
or. pănă la 50—  or. u ş 0 r ă  dela

S ô m I и ţ e

iirâa Bănăţenesc 
Qrâu dela Tisa 
0râu de Pesta 
&rân de Aiba.rega'a 
Gtrâu de Bácska 
8-râu ung. de nord 
Grâu românesc

££minţe vechi 
ori noué soiul

SScară
Orz
Orz
Огк
Qvës
Cncurua
Cactmus
Oacnrasr
Hirişcfc

nutreţ 
de vinars 
de bere

b&năţ. 
jútü som

■S о S o
ê w

80
80
80
80
80
80
80

Preţul pe 
100 chllogs,

dela pana

980
995
9.b0
9.90

9.90
10.10
10.—
10.—

5Й 43© Ои *S H

70-72
80—82
62.64
64.66
89.41
75
73

Preţul pe* 
100 chil»?

dela

7.40
6.20
660
7.60
6.80

7 60 
6.56 
7.40 
840 
615

Producte div*
Corsai

dela păn

Sem. de irif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. ds porc

Slănină

Sôu
Prune

«
Lictar

Nncï
0ogoşî

n
Miere

Coarft
Spirt

Luţernâ ungur.
transilvană
bănăţână
roşiă
rafinat du pis

dala Paste 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţî
din Serbie la saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ung&ria
unguresc!
sârbesci
brută
galbină strecurată 
de Bosenau 
brut
Drojdiuţ® d* spirt

42 -

mZ

63 B0
triZ
49 50

9 25 
8.25 

IB Г,о 
12 _

52-

39.

64.-

47.50 
50 —

950 
8*50 

14*50 
13

Cursul la bu8*sa din Viena.
Din 15 Aprilie 1899.

Eleata ung. de aur 4°/0 • • . • .119.65 
ftenta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.40 
impr. căii. fer. ung. în aur 4I/2°/0. 121.— 
mpr. căii fer. ung. in argint 41/2%* 101.— 
Jblig. oăil. fer. U D g. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rural, ungare 4°/0 . . . .  95.75 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 96.50
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 163.25
Losurî pentru rear. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr.....................100.90
Renta de hârtie austr..................... 100.55
Renta de aur austr......................... 120.19
Losuri din 1860............................... 139.60
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 919.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. B84.— 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.80
N ap o leon d o rl............................... 9 56
Mărci imperiale germane* . . . 58.95
London v ista ............................... 120.52‘/j
Paris v i s t a ....................................47.80
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 100.70 
Note ita lie n e ............................... 44.321/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
Galbeni Cump. 5.63 Vend. 5.6f>
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.80 Vend. — . — 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris.fonc. Albina 5% 101.— V^nd. Î02.—

Gursüi îosyriior privat»
din 12 Aprilie I8Ô9.

ш в р . VÜ1 ! ».

Basilica 7,— 7 30
Credit . . . . 1 99 - 200. -
Clary 40 f l .  m. c. 68 50 69.50
Navig. pe Dunăre 172 — 175.—
Insbruck . 29.50 30.50
Krakan . 24. t0 V8.-
Laibaeh . . . . 24.— 25--
Buda . . . . 66 40 67.—
Palffy . 65 50 66. —
Crucea roşie austr,, , 20 И0 20 90

dto ung. , 1150 12,-
dto itai. — — .—

Riidolf . . 28 — _  .—

Salin . 85 75 86.75
Salzburg . . . . 28.75 24.75
St. Qenois 85. - 85.75
8tanis3an . . . . 55.— — ,—

Trieitine 41/2°/0 100 m. e. 165.—
dto 4°/0 50 70.— - .—

W  aldstein 60,— 64.- -
dto de 10 iranci - -  -- ___ .—

Banca h. ang. 4°/f, 122.35 123 35

B u rsa  de Bucurescî.
din 12 Aprilie n. 1899.

T T a - l o r i .
■ ^ o'S S^ad. Ou

banï
JO

cup. gata.

& inta amortisabilă . . . 5°/, Apr.-Oct. Э9.3/,
„ * (Impr. 1892. . . 5°/r laa.-*lül. 101.1/,
„ „ din 1893 » » lo i.1/,
„ „ 1894 int. 6 mii. <\(!Î■' / 0 Âpr.-oci.

92 7,„ r (Impr. de 32. l/2 mii. 
„ n (Impr. de 50 mii.

'*'/( liffl.-lulie
Pi, )1 n 92 3/4

„ „ (Imp. de 274 m 1890 4 n n 92 3/4
„ „ (Imp. de 45 m. 1891. >1 n 92
„ n (im. de 120 iul. 1891 4"/, M r> 923/4 

93 7, 
93-7 4

„ n (Im de90rril. 1896 4%
Oblig, de Stat (Conv. rurale>. 6°/, Mai- нет.
Oblig. Caspi Pensiunilor fr. iM’S’ 10 Г/ и —. -
Oblig, comunei Bucurescî 188;i 5u/° las.—fal.

„ „ ,. din 1884 5"/f Kai- Nov. —. ■
„ „ ,, din 1888 5"/,. Шй.-Вес. —.—
., „ „ din 1890 Mai-8öY. -----

Scrisuri fonciare rurale . . . 5“/,. laa.-lulie l0 ) .5/8
4,j;, n П 91.7,

„ „ urbane Bucurescî fV'/ n n -
„ „ „ Iaşi • °/o n n 94 3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial e°/o n rt —  ~—

Banca Bom. uit div, fr. 12.81 500 150 V
Banca Naţion. olt. div. 86.— 500 in tr . V. 28ô0
Banca a g r ic o lă ..................... bCO 150 V. B71.—
Dacia-Româma u it. d iv , 35 lei 200 în tr . V. 52 S.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lai 
Soc. Bassalt. Artii. uit. div. lei 30

200 )> >1 548 -
fJ50 1 —

Soc. Rom. de Conatr ult.div.15 1. 250 11 — .
Soc. Eom. de Hârtie uit, — 100 П M —  .—
,,Patria ’ Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 1) J»
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 :?

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 10J
Soc. de fur. militare u. d. 60 le i v; î — . —
,,Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 30 , ‘ ? ï? 1
Societ. p. const. de Tramways :o ♦ )5
20 îrancl aur —.—

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom 57 n Paris . . . . 37.
Avansuri pe efecte e°/« Peterseurg ГчО/ ° /0
Casa de Depuneri 6%

sv,
Berlin . . . . 4 7,

Londra . . . . Belgia . . . 47n
V iena ■ . . . 5% Elveţia . . . . 47n

o o o o o o o o
C C in e  T o e i c e  s e - ş î  f a c ă

OSTUME din stofă bună,
şi durabilă se cérà dela croitor s -̂i 
presenteze colecţia de IfilOStS'e
a firmei :

JOHANN STIKAROFSKY,
B u b a p e s t a ,  V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garantézà un servir-iü spre mulţumire.

Nu se câbtigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, séu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.

W -  24.^8.

m
t e

I
’fel
IM

îm

IM I  o  1 1  o :

D^că dorescî, ca mândra Fortună 
P6me de aur se-ti dăruescă:
Sus, cu grăbire ’ii a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca se 'ncoiţescă.

Şi acesta nu e pîlc fantasiă.
Căci a mare-in^pirarC.
L a  î n c e r c a r e a  în l o t e r i a  
Aduce-adeseâ marei

Losurî ale loteriei de clasă reg1. ■ung'.
pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpefă
la cassa de bancă NUSSBĂCHER & BEER Braşov.
Preţul a r i !  „V1 V 4„ ,  Trimiterea cu posta costă, cu 20 cr. mai mult.

1.50 -Л 5  ci*.
Prospecte KÚm in tot tini)iul la disposstie.

Irîli№
3 - 8.556

I n v i t a r e
la a XXXIII-a adunare locală şi consorţială ordinară

âT'eeasorţiului de economii şi împrumuturi din Braşov,

i jriîi minimi a inliiatilnr lin Mmrtlia listra-lpra,
asoeiaţiune cu garantă limitata, 

care se va ţine în 30 Aprilie 1899 după amecji la 3 ore, eventual în 22 
Maiu 1899, in sala cea шаге a casei sfatului orăşenesc.

O r d i n e a  d e  di :
1) Raportul direcţiunei şi raportul comitetului de supraveghiare 

asupra gestiunei anului 1898.
2) Decidere (conclus) asupra întrebuinţărei profitului curat realisat 

în anul 1898.
3) Propuneri din partea direcţiunei, referitdre la §. 21 al statului 

consorţial.
4) Alegeri de întregire, pentru direcţiune şi pentru comitetul de 

supraveghiare. 
6) Propuneri eventuale ale membrilor. 
jBraşov, 16 Aprilie 1899. 

565,1—1 Direcţiunea consorţiului.

Eosirea t i  plecarea îrsBorîJor fle sfat т .  щ .  î i  B raşo i
Valabil din 1 Octomvre st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)e!a Budapesta la iiraşov:

I. Trenul de persoae la 8 ôre dim.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 à. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 ôre 25 min. aéra

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul mixt, oareoirouîă nomai Vinerea

dela Predeal, la 5 ôre 20 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 ôre 18 mio. p. tn. 

II. Trenul mixt, la 5 ôrs 20 nin. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 ôre 8 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :

I. Trennl de persône la 8 ôre 25 m. d., 
(are legătura în St.-Georgî ou Ciuo- 
Szerda şi Ciuc-Gyiir es).

I. Trenul de persône la 1 ôrë 51 m. p. dp. 

II. Tranul mixt, la 6 ôre 48 m. séra, (are
1 gâtură ou Ciuo-Szereda).

Delà Zêrnescï la Braşov (G. Bartolomeia)

I. Trenul mixt 6 ôre 22 miD. dim.
II. Trenul mixt la 1 6ră 12 min. p. na.

Plecarea trenurilor din Braşor,
l)ela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 ore 8 mia. diminét® 
IT. Tr. a'-oel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 rn. p. m, 

Iii. Trenul de pers. la 7 ore 48 mic. sóra,

Delii Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persône la 3 ore 55 m’n. d,

II, Trenul mixt la 11 ore a. m.
III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradea,

Cluşiu) la 2 ôre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. T'enul de persône la 5 ôre 19 m;n,
dim. (are legătură ou Tuşn&d) 
Ciuo-Szereda. 3 ô. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 őre 50 miu. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 ôre 15 m. p. m 

(are 1'pătară ou lmi\ Taşoai-'^un Sa irai.

Delà Braşoy la Zêrnescï (G. Bartolomeiu)

X. Trennl mixt la 9 ôre şi 5 min. tn.
II. Trenul mixt la 3 ôre 18 mm p. m

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


